Кочаева А.П., учитель начальных классов 

МОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Кивать» Кузоватовского района Ульяновской области

Тема: Эрзянь ды мокшонь ёкстнэнь марто содавтомась.

«Куйгорож» ёвксось.

Знакомство с мордовскими сказками. Сказка «Куйгорож».

Цели: закрепление лексического материала; знакомство с персонажами сказки «Куйгорож»;


воспитание учащихся в духе народных традиций;


формирование самосознания, позитивного отношения и интереса к истории и культуре своей малой родины.

Оборудование к уроку: учебник, тетрадь, мультфильм «Куйгорож», презентация к уроку с изображением Вирьявы, Ведьявы, иллюстрации к сказке «Куйгорож».

Ход урока

I. Организационный момент.


Учитель: Шумбратадо, эйкакшт.  

Озадо. Ушодсынек уроконть.

II. Речевая разминка.

(Проговаривание хором)

Вирь чиресэ кудыне,

Кудынесэнть бабине.

Бабась пани пачалксеть, 

Ривезь вадни лемсэ, 

Овтось кишти кемсэ.

Топ- топ кемензэ.

Калдор-кулдор шубазо.

Игра « Переводчик».

Учитель: Ютавтынк  валтнэнь эрзянь кельс.

Слова на доске:

кужине -

сия-

сырне - 

пурьгинечирьке -

мазыльма -

баягине –

паргине - 

сюпав –

Игра «Содынк, мезе кескавсонть?»

Салмуксов кирине,

Сювозь чова прине.

Пря киненькак а максы.

Ки токасы — пупасы. (Сеель)

Пулозо вельть кувака,

Яки кардаз удалга.

Эри ёжовчисэ, 

Саламосо кшизэ.

Кодамо те ракшась?

Ёвтынкая, пакшат.  (Ривезь)

Велть пелиця,нурька пуло,

Сонзэ лемезэ … (нумоло)

(Из коробочки учитель вынимает картинки – отгадки)

Опрос учащихся.

Учитель: Кода тонь леметь?

Дети: Монь лемем … .

Учитель: Кодамо классо тонавтнят, Саша?

Дети: Мон тонавтнян ветеце классо.

Учитель: А мезе тон теят школадо мейле?

Дети: Мон вечкан ловномо.

Учитель: Мезе тон ловнат?

Дети: Мон ловнан ёвкст.

III. Проверка домашнего задания.

Работа с выставкой рисунков учащихся (на доске рисунки детей по мотивам мордовских сказок).

Учитель: Эйкакшт, тынь урокс кандыде пек ламо артовкст. 

Ёвтадо, мезде ёвтневи тынк артовкссо?

Ответы детей.

Краткий пересказ сказок детьми.

Игра «Кодамо ёвксто саезь валтнэ...» («Из какой сказки слова...»). 

Краткий рассказ сказки.

IV. Сообщение темы и цели.

Учитель: Тынь, паряк, чарькодиде, кодамо течи минек уроконть темась?

Ответы детей. 

Слайд 1.

Учитель: Ледстясынек мезе те фольклорось. 

Ответы детей.

Слайд 2.

Учитель: Виде, эйкакшт. Дедатне ёвтнить ёвкстнэнь нуцькаст туртов, нуцькатне сыредить, кандсызь сынст од поколениянтень. Секс сынь кувать а    стувтовить, эрить народонть марто, ёвтнить народонть историядо, эрямодо, культурадо, искусствадо.

V. Основная часть.

1.Вступительная беседа.

Соватано фольклоронь васенце кужонтень, конань лемезэ «Ёвкст». 

Слайд 3.

Учитель: Эрьва народонть улить эсензэ ёвксонзо, конатнесэ неявить сонзэ арсеманзо, мелензэ, уцяскав эрямос бажамонзо, ятнэнь каршо апак пеле тюреманзо. Ёвкстнэсэ геройтне а пелицят, виевть, свал аштить эсь народост кисэ, кеместэ сюлмавозь чачома-касома масторонть марто, кона свал максы тенст изнямонь вийть.

А ней, эйкакшт, седе домкасто кемекстасынек ёвкстнэнь.

Мезде кортави ёвкстнэсэ?

Дети: Эрямодо-аштемадо, пейдевить ломанень апаро ёнкснэ, идем ды кудонь ракшадо.

Учитель: Кить аштить сынст героекс?

Дети: Героекс ёвкстнэсэ аштить идем ды кудонь ракшат, ломанть, нармунть.

Учитель: Кодат эштё эрсить  ёвкстнэ?

Дети: Волшебнойть, эрямодо –аштемадо, ракшадо, кудоютконь тевтнеде.  Волшебной ёвкстнэнь эйсэ ули волшебной предмет (ковер – самолет, шапка – невидимка,скатерть - самбранка ды седе тов).

Учитель: Кодат  тамашат теевить волшебной ёвкстнэсэ?

Дети: Вейке чокшнес тееви мост, ломантне понгить вейке таркасто лия таркас, ракшатне кортыть.

Учитель: Кода прядовкшныть ёвкстэ?

Дети:  Паро тевесь свал изни беряненть.

3. Знакомство со сказкой «Куйгорож».

Учитель: Сегодня  на уроке мы, попадем в мордовскую сказку. Скажите,  кто может быть сказочными героями мордовских сказок?

Дети: Вирьава, Ведьава, Ковава, Норовава, Юртава.

Слайд.

Учитель:  Вы знаете,  у каждого народа есть своя культура, традиции, обычаи. Когда-то давным-давно у эрзян и мокшан была другая вера - не христианская, а языческая. Эрзяне и мокшане верили в добрых и злых духов. Этим духам, богам поклонялись. Мордва издревле земледельцы и перед началом всех работ на поле проводили моления, поклонялись богам плодородия. По весне, перед тем как отправиться на поле сеять,люди молились Паксяве (богине Поля) (следующий слайд), чтобы был хороший урожай. Кроме работ на полях они ещё держали очень много домашних животных, ходили на охоту,  и так как деревни у мордовского народа располагались у реки, они ещё ловили рыбу. Перед тем как отправиться в лес на охоту или за дровами, люди молились Вирьаве (богине Леса) (следующий слайд), чтобы была удачной охота, и не было несчастных случаев. 

Охотники специально собирались у костра и рассказывали Вирьаве сказки, если Вирьаве понравятся сказки, значит, охота будет удачной.

Учитель: Ребята, а кто из вас знает, в каких символах Республики Мордовии отражаются традиции мордовского народа.

Дети:  На гербе.

Учитель: Правильно,посмотрите вот этот герб, что он символизирует?

Дети: Он символизирует охоту.

Учитель: Сегодня мы с вами познакомимся с мордовской сказкой «Куйгорож».

Слайд.

Учитель: Как вы понимаете название Куйгорож?

Ответы детей.

Слайд.

Пояснение учителя.

Куйгорож — персонаж, получивший в народе неоднозначную оценку. По преданиям мордвы, обитает в крестьянском доме, и видеть его может только владелец жилища. Рождается Куйгорож необычным способом: выводят его из совиного яйца, лежащего в гнезде поодаль от остальных, или же его выводят из куриного яичка с 2 желтками, которое надо брать втайне в ночь на 21 марта (весеннее равноденствие). Через 7 недель (а это уже начало полевых работ) появляется Куйгорож - Трямка. Вылупившись, он тут же требует работу. Наделён фантастической силой, исполняет любое желание своего владельца. Постоянно требует работы и выполняет её очень быстро. При отсутствии занятия может уничтожить всё сделанное и даже убить хозяина. Чтобы такое не случилось, нужно дать ему невыполнимое задание: свить верёвку из песка, вычерпать воду из реки и т. п.  Чаще всего происхождение слова связывают с понятием «куй» («змея»), откуда наличие змеиного хвоста.

Трактовка Куйгорожа - Трямки приобретает отрицательные черты. В некоторых районах он трактуется как «нечистый, тайный, неправедный» дух обогащения. Словно предлагается вывод, что «только то подлинное богатство, которое добывается собственным трудом, а не с помощью тайных и непонятных сил»

3. Чтение сказки  учителем.

Учитель: Панжсынек книганок (стр. 94). Кунсолодо, мон ловноса ёвксонть.

Ответы детей по тексту сказки на вопросы:

- Кода лемест атянь ды бабанть?

- Мезе сынь тейнесть?

- Мезе атясь весть кандсь вирьстэ?

- Мезе тейсь бабась алонь марто?

- Кие лиссь алонть эйстэ?

- Мезе тейсь Куйгорожось?

- Мекс атят-бабат мекев кармасть эрямо кажовсто?

Дети: Подлинное богатство добывается собственным трудом, а не помощью тайных и непонятных сил. 

Алкуксонь сюпавчись добовакшнови эсь кедсэ покш виень путозь, а аволь лездыцянь салавань тевсэ ды ачарькодевикс амазытнеде. 

4.Перевод сказки.

Чтение предложений и перевод.

5.Пересказ сказки.

Эйкакшт тынь пек вадрясто кунсолыде и отвечиде монь кевкстнематнень   

лангс.

А кие ёвтнесы ёвксонть?

Пересказ сказки детьми.

6. Просмотр мультфильма « Куйгорож».

Учитель: Ребята, мы в сами прочитали сказку «Куйгорож». А теперь я предлагаю вам посмотреть эту сказку.

Просмотр мультфильма по мотивам сказки «Куйгорож».

Учитель: Тусь мелезэнк мультфильмась? Эйкакшт, ёвтадо а кодамо эрявсь топавтомс задания Куйгорожнэнь?

Ответы детей.

7. Работа  в тетрадях.  Работа с текстом.  

Учитель: Ёвтадо, кодамо кевкстнема лангс отвечи  существительноесь?

Дети:  Существительноесь отвечи Кие? Мезе? кевкстематнень лангс .

Учитель: Кодамо кевкстнема лангс отвечи  прилагательноесь?

Дети:  Прилагательноесь отвечи Кодамо?, Кодат? кевкстнематнень лангс.

Учитель: Кодамо кевкстнема лангс отвечи глаголось?

Дети:  Глаголось отвечи Мезе теи? Мезе теемс? Мезе теема? кевкстнематнень лангс.

Самостоятельная работа учащихся. 

Васенце вариантось вешни текстстэнть существительнойть.

(Атя-баба, Петя, Сюмерьге, тенсть, колдун, эйкакшт, вирь, нармунь, ал,  Куйгорож, тев, этаж, кудо, пирявкс, ракша, кенярксокс, сюпавчи)

Омбоце вариантось вешни глаголт.

(Эрясть-аштест, кодсезь, ливтнесь, кандомс, мерильть, ульнесь, арасельть, мерсь, лиссь, нарвась, кармась вешеме, кенерсь макснемс, салсесь ,тейсь-путсь, ветнесь, сюпалгадсть, вешсь, пурназель, эзь максо, теевсь, калавтызе-янгизе, кармасть эрямо)

Проверка.

8. Слушание песни «Сюк, сюк, Ковава».

Учитель: А сейчас послушайте мордовскую песню в исполнении Анны Калугиной.

Подумайте, о каком сказочном  персонаже поется в песне.

VI. Итог урока.

Вам понравился урок? Что нового вы узнали на уроке? С какой сказкой мы сегодня познакомились на уроке?

Д/з. Дома постарайтесь нарисовать сказочного героя «Куйгорож», таким, каким вы его представляете.

